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Ту рыс таў па мі фа ла гіч най сцеж цы во дзіць 
га лоў ны ге рой эк скур сій най пра гра мы — Вік тар 
Роў да — ра бот нік ту рыс тыч на га ад дзе ла і эка-
ла гіч най асве ты ўста но вы, тэ ат рал і рэ жы сёр 
па аду ка цыі. Гэ та яму прый шла ідэя рас казаць 
пра на шу ба га тую пры ро ду і праб ле мы эка ло гіі 
праз вя до мых ге ро яў бе ла рус кіх на род ных мі-
фаў. Пад час эк скур сіі Вік тар сам вы сту пае ў ро лі 
Ба лот ні ка: на дзя вае мас ку, ад мыс ло вы сцэ ніч ны 
строй, пе ра тва ра ец ца ў хіт ру на і муд ра га дзяд ка, 
які абе ра гае свой ад веч ны «бія топ». Дух Ба лот-
ні ка, па вод ле мер ка ван няў ай чын ных фальк ла-
рыс таў, жы ве ў ба ло тах за па вед ні ка бо лей за 
шэсць ста год дзяў. А Ба лот нік Вік та ра Роў ды за 
гэ ты час стаў лю бі мым ге ро ем мно гіх ту рыс таў.

— Тэ ма мі фаў і ле ген даў заў сё ды лу на ла 
ў па вет ры на ша га за па вед ні ка, а коль касць 
сак раль ных мес цаў пад ан няў, ка зак і прос-
та на род ных ба ек пра цу да дзей ныя з'я вы тут 
шмат, — ка жа Вік тар Роў да, ка лі мы прай-

шлі з ім усю сця жы ну з са ма га па чат ку да 
кан ца. — Згод на з ве ра ван ня мі на шых прод-
каў, кож ны бія топ меў свай го «за ступ ні ка». 
З не ка то ры мі з іх мы і зна ё мім. Асаб лі ва ту рыс-
там па да ба юц ца воб ра зы Ву жо ва га Ка ра ля і яго 
дач кі, Ар жа ве ня, ін ста ля цыі хат кі Клад ні ка і «ру-
саль чы най» бя ро зы.

Сё ле та ў чэр ве ні, на асно ве эк скур сій на га 
пра ек та з Ба лот ні кам, ад бы ла ся прэ зен та цыя 
Цэнт ра мі фа ла гіч на га ту рыз му. Ця пер эк скур сіі 
ў Бя рэ зін скім за па вед ні ку бу дуць па чы нац ца з 
на вед ван ня «Му зея мі фіч ных іс тот». Да рэ чы, 
му зей па бу да ва ны з да па мо гай ар га ні за цыі 
ПРА АН у ме жах пра ек та «Са дзей ні чан не пе ра-
хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най» эка но-
мі кі», а так са ма пры ўдзе ле БГА «Ад па чы нак у 
вёс цы», якая зай ма ец ца не ма тэ ры яль най спад-
чы най у на шай кра і не ў сфе ры ту рыз му.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Ад на ра зо вы по суд — 
гэ та та вар, пра вы ка ры-
стан не яко га ця пер ужо на-
ват не за дум ва юц ца, так 
час та яго ста лі ўжы ваць. 
Што дня ў ка фэ пра да юць 
сот ні літ раў на по яў «на вы-
нас». Ці ка вая фор ма і яр-
кія ко ле ры ку бач каў пры-
цяг ва юць па куп ні коў. Ад-
нак скла да на пад лі чыць, 
коль кі рэ сур саў сы хо дзіць 
на вы раб і транс пар ці роў-
ку та ко га по су ду, што ўжо 
ка заць пра ад хо ды, якія 
за ста юц ца пас ля вы пі та-
га змес ці ва.

Каб ска ра ціць коль-
касць смец ця, не аба вяз-
ко ва мя няць свае звыч кі, 
да стат ко ва іх тро хі пе ра-
гле дзець. І для па чат ку ар-
га ні за та ры кам па ніі пра па-
ну юць ама та рам гар ба ты, 
ка вы і ін шых на по яў «на 
вы нас» браць з са бой у ка-
фэ шмат ра зо вы ку бак.

— Ад мо ва ад ад на ра-
зо вых ку бач каў — гэ та 
яшчэ адзін ма лень кі крок 
у ме жах кан цэп цыі «Zеrо 
wаstе» («нуль ад хо даў»), 
якую рас пра цоў вае ця пер 
Цэнтр эка ла гіч ных ра шэн-
няў. Па куль мы не мо жам 
паў плы ваць на за ба ро ну 
вы ка ры стан ня ад на ра зо ва-
га по су ду, але спа дзя ём ся, 
што на ша ідэя да па мо жа 
лю дзям пе ра гле дзець свае 
звыч кі на ка рысць больш 
эка ла гіч на дру жа люб-
ных, — рас ка за ла ад на 

з ар га ні за та раў кам па-

ніі, су пра цоў ні ца Цэнт ра 

эка ла гіч ных ра шэн няў 

На тал ля БЛЫ ШЧЫК.

Па сло вах экс пер та, 
эка ла гіч насць на ват па-
пя ро вых па су дзін для ка-
вы — гэ та міф. Та кія ку-
бач кі па кры ты знут ры по лі-
эты ле на вай плён кай, якую 
вель мі скла да на ад дзя-
ліць, та му іх у нас у краі-
не не пе ра пра цоў ва юць. 
Плас ты ка выя па су дзі ны не 
толь кі не пад да юц ца пе ра-
пра цоў цы, па коль кі вы раб-
ле ны з по лі сты ро лу (знак 
«РS» ці ліч ба 6 у трох ву-
голь ні ку на ўпа коў цы), але 
і пры кан так це з га ра чы мі 
на по ямі лі чац ца па тэн цый-
на не бяс печ ны мі.

— Ка лі вы не ўяў ля е це 
сваё жыц цё без плас ты-
ка вых ку бач каў, то заў-
сё ды звяр тай це ўва гу на 
мар кі роў ку, — ад зна чы-
ла На тал ля Блы шчык. — 
ПЭТ-бу тэль кі і ін шую та ру 
(«ПЭТ», «РЕT», «РЕ ТЕ» 
або «1» у трох ву голь ні-
ку), у якую час цей за ўсё 
на лі ва юць ва ду, ка тэ га-

рыч на за ба ро не на вы ка-
рыс тоў ваць паў тор на, бо 
па чы на ец ца вы дзя лен не 
фар маль дэ гідф та ла та вай 
су ме сі. Плюс та ко га плас-
ты ку ў тым, што ён пе ра-
пра цоў ва ец ца. Са мыя не-
бяс печ ныя як для зда роўя 
ча ла ве ка, так і для на ва-
коль на га ася род дзя — па-
су дзі ны з по лі ві нілх ла ры-
ду («ПВХ», «РVС», «V» ці 
ліч ба 3 у трох ву голь ні ку). 
ПВХ да гэ та га ча су не за-
ба ро не ны для вы ра бу по-
су ду і хар чо вай та ры, хоць 
мо жа вы дзя ляць так січ ныя 
для ар га ніз ма біс фе нол А, 
фта ла ты, фар маль дэ гід і 
ві нілх ла рыд. Да та го ж 
гэ ты плас тык не пе ра пра-
цоў ва ец ца. Для шмат ра-
зо ва га ска ры стан ня па-
ды хо дзіць толь кі плас тык з 
по лі пра пі ле ну («ПП», «РР» 
ці «5» у трох ву голь ні ку). Ён 
ад нос на бяс печ ны.

Каб пе ра тва рыць ідэю ў 
жыц цё, пер шае, што зра бі-
лі ар га ні за та ры, — звяр ну-
лі ся ў Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя з пы тан нем аб 
за кон на сці вы ка ры стан ня 
пры не се на га з са бой по су-
ду. Як вы свет лі ла ся, па са-
ні тар ных нор мах на лі ваць 
на поі ў ку бак па куп ні ка не 
за ба ро не на. Адзі нае — по-
суд па ві нен быць чыс тым і 
без па шко джан няў.

Пра сіць ба рыс та «У мой 
ку бак, ка лі лас ка!» мож на 
ў лю бой кавярні. Ёсць ужо 
і ўста но вы, якія ак тыў на 
да лу чы лі ся да кам па ніі. 
Тут не толь кі не ад мо вяць 

на ліць на пой у ваш по суд, 
але яшчэ і зро бяць зніж ку. 
Сён ня та кіх уста ноў — 8, 
у блі жэй шы час з'я віц ца 
яшчэ 7. З іх не каль кі ка-
фэ зна хо дзяц ца ў рэ гі ё-
нах. Ін фар ма цыю мож на 
знай сці на сай це кам па ніі 
mусuррlеаsе.tіldа.ws.

— Мы пра во дзім ін-
фар ма цый ную ра бо ту, 
ста ра ем ся пры цяг нуць 
да су пра цоў ніц тва як ма-
га больш уста ноў. Вель мі 
ра дуе, што мно гія ўла-
даль ні кі ка фэ пас ля за-
пус ку кам па ніі са мі да нас 
звяр та юц ца. Уста ноў, ка-
тэ га рыч на на стро е ных су-
праць, мы не су стра ка лі. 
Ка мусь ці прос та не ці ка вая 
гэ та тэ ма, нех та па куль 
не ўсве дам ляе важ насць 
кам па ніі. Уся го два ка фэ 
ад мо ві лі нам, але ас тат-
нія на стро е ны па зі тыў-
на, — па дзя лі ла ся На тал-
ля Блы шчык. — Асноў нае 
на ша па тра ба ван не — каб 
ва ўста но вах ві сеў ін фар-
ма цый ны стэнд. Так са ма ў 
не ка то рых ка вяр нях ця пер 
мож на ку піць шмат ра зо вы 
ку бак (у «ме ню» з'я ві ла ся 
па зі цыя СuрСаkе).

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА.
kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу

Да лу чыц ца да кам-
па ніі мо жа кож ны. Вы-
ка рыс тоў вай це свае 
куб кі і вы клад вай це ў 
са цы яль ныя сет кі фо-
та і гіс то рыі з хэш тэ гам 
#mу_сuр_рlеаsе і # ка-
ва_у_ку ба чак!



Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»  

ПА СЦЯ ЖЫ НЕ БЯ РЭ ЗІН СКА ГА 
БА ЛОТ НІ КА

«У МОЙ КУ БАК, КА ЛІ ЛАС КА!»«У МОЙ КУ БАК, КА ЛІ ЛАС КА!»
У Мін ску стар та ва ла кам па нія У Мін ску стар та ва ла кам па нія 
су праць вы ка ры стан ня ад на ра зо вых па су дзінсу праць вы ка ры стан ня ад на ра зо вых па су дзін

А за пус ці лі яе вы пуск ні цы эка ла гіч на га ма ла-
дзёж на га аду ка цый на га цэнт ра «Экас тарт» пры 
пад трым цы Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн няў і «Зя-
лё най сет кі». Мы па га ва ры лі з ар га ні за та ра мі і 
да ве да лі ся пра мэ ты кам па ніі, а так са ма пра тое, 
якіх вы ні каў ужо да сяг ну лі і пла ну юць да сяг нуць 
мін чан кі.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  

У раз вед ку... па пе ра мо гуУ раз вед ку... па пе ра мо гу
Ка ман да школь ні каў з Бе ла ру сі за ня ла трэ цяе мес ца на 
І Між на род най па ля вой алім пі я дзе юных ге о ла гаў.

«Юныя ге о ла гі Бе ла ру сі» — так на зы ва ец ца ка ман да вуч няў 
ДУА «Ся рэд няя шко ла №53 г. Мін ска», якія сё ле та ста лі тры ум фа та-
ра мі ў між на род ным за лі ку спа бор ніц тваў. За пе ра мо гу ў алім пі я дзе, 
што пра хо дзі ла ў сі бір скім го ра дзе Ке ме ра ве, зма га лі ся 35 ка ман даў 
і больш за 300 удзель ні каў з шас ці кра ін СНД: Ра сіі, Бе ла ру сі, Ка зах-
ста на, Кыр гыз ста на, Та джы кі ста на і Уз бе кі ста на.

— Каб на ша ка ман да з год нас цю прад ста ві ла кра і ну на між на-
род ных спа бор ніц твах, пра ца ва ла шмат лю дзей, — рас ка за ла ды-
рэк тар фі лі яла «Ін сты тут геа ло гіі» ДП «НПЦ па геа ло гіі» Воль га 
БЯ РОЗ КА. — Пад рых та вац ца і экі пі ра вац ца да алім пі я ды школь ні кам 
да па ма га лі су пра цоў ні кі Ін сты ту та геа ло гіі, геа гра фіч на га фа куль тэ та 
БДУ, ААТ «Бел гор хімп рам», РУП «Бел дзярж геа цэнтр», ра сій ская аса-
цы я цыя «На ву ко ва-тэх ніч ны цэнтр іна ва цый на га не тра ка ры стан ня».

Пад кі раў ніц твам за гад чы ка ка фед ры гле ба знаў ства і зя мель ных 
ін фар ма цый ных сіс тэм геа гра фіч на га фа куль тэ та БДУ Дзміт рыя 
Кур ло ві ча і на мес ні ка ды рэк та ра па ву чэб най ра бо це ДУА «Ся рэд няя 
шко ла №53 г. Мін ска» Жан ны ГВОЗД школь ні кі вы ву ча лі да дат ко вы 
ма тэ ры ял па геа ло гіі, трэ ні ра ва лі ся на ву чэб най геа гра фіч най стан цыі 
«За ход няя Бя рэ зі на». Спра ва зда ча аб гэ тай пра цы і ста ла ас но вай для 
вы ка нан ня ад на го з са мых скла да ных спа бор ніц тваў алім пі я ды — «Геа-
ла гіч на га марш ру ту».

Лі дзі ра ва лі ся род ін шых кра ін «Юныя ге о ла гі Бе ла ру сі» і ў за дан ні 
«Апі сан не геа ла гіч на га пом ні ка». Аб' ек там для сва ёй пра цы яны вы бра-
лі пом нік пры ро ды рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня «Парк ка мя нёў». Да рэ чы, 
ме на ві та з яго вы ву чэн ня і па чаў ся шлях ста ліч ных школь ні каў ад за хап-
лен ня геа гра фі яй да ўдзе лу ў Між на род най алім пі я дзе па геа ло гіі.

— Мы іш лі ў раз вед ку — каб зра зу мець, што гэ та та кое, а атры ма-
ла ся, ста лі пе ра мож ца мі, — га во рыць Жан на Гвозд. — Гэ ты шлях быў 
да во лі скла да ны: ча сам пра тое, чым прый дзец ца зай мац ца заўт ра, 
хлоп цы і дзяў ча ты да вед ва лі ся толь кі на пя рэ дад ні ве ча рам. Але ў іх 
бы ла ноч, каб пад рых та вац ца да спа бор ніц тваў, і... зда ро вая пра га 
да пе ра мо гі. Та му ўсё і атры ма ла ся.

Па сло вах Дзміт рыя Кур ло ві ча, каб стаць пе ра мож цам та кой алім пі я-
ды, школь ных ве даў аб геа ло гіі ма ла — па трэб на бы ла прак ты ка на ба зе 
га лоў на га ВНУ кра і ны і па ста ян ная пад рых тоў ка ў рэ жы ме ан лайн. 

Хлоп цам і дзяў ча там так спа да ба ла ся ўдзель ні чаць у алім пі я дзе, 
што мно гія чле ны ка ман ды ўжо га то выя да но вых спа бор ніц тваў, 
а не ка то рыя з іх, на прык лад Ары на Му ра шо ва і Юлія Гаў ры люк, на ват 
хо чуць звя заць з геа ло гі яй сваю бу ду чы ню.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. kolasava@zvіazda.by
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Ужо шэсць га доў за пар у Бя рэ зін скім бія сфер-
ным за па вед ні ку з пос пе хам пра хо дзяць па зна-
валь на-эка ла гіч ныя эк скур сіі ў свет бе ла рус кіх 
мі фаў і ле ген даў. 


